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Déclaration d’intérêts 

• Congrès financés par l’industrie jusqu’en 2016 

– Pfizer 

– Gilead 

– MSD 

– ViiV 

– GSK 
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Les sages-femmes, des compétences élargies 
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Défiance vaccinale en population générale 
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Défiance vaccinale en population générale 
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Larson 2016 
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Hésitation vaccinale en professions de soin : le 

cas des médecins généralistes 
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Deux études ont exploré les conséquence potentielles d’un non-
maintien de l’obligation vaccinale : 

 

• Étude Nicolle, 2006 
– 83,3% insisteraient auprès des parents pour le DTP 

– 14,9% le conseilleraient en laissant libres les parents 

– 67,5% pensent que les parents ne considèreraient plus le DTP nécessaire 

 

• Etude en PACA de Collange et al, 2016 
– 81% continueraient à insister sur le DTP 

– 18% le conseilleraient mais resteraient « neutres » (et 1% la 
déconseilleraient) 

– 83% pensent que cela ferait baisser la couverture 
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Buts de l’étude 

Déterminer comment les sages-femmes perçoivent : 

– les vaccins,  

– leur rôle de vaccinatrices 

 

et dans quelle mesure elles réalisent en pratique ces 

vaccins. 
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Méthodologie  

• Questionnaire anonyme en ligne 

 

• Diffusion par plusieurs conseils ordinaux 

 

• Diffusion par la quasi-totalité des écoles de sages-

femmes 
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Résultat : population participante 
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N=905 

43,6% d’étudiant.e.s 
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Pratique de la vaccination anti-coqueluche  

• Vaccination en post-partum  
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Pratique de la vaccination anti-coqueluche  

• Vaccination en post-partum  

 

 

• Vaccination de l’entourage  

 

 

14 

Non  
Oui mais rarement 

Oui, parfois 

Oui, souvent 

Non  

Oui mais rarement 

Oui, parfois 

Oui, souvent 



19es JNI, Nantes, du 13 au 15 juin 2018 

Pratique de la vaccination anti-coqueluche  

• Vaccination en post-partum  

 

 

• Vaccination de l’entourage  
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Non  
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Non  
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• Vaccination des couples 

avec projet parental 

Non  

Oui mais rarement 

Oui, parfois 

Oui, souvent 
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Pratique de la vaccination anti-grippale 

• Vaccinez-vous les femmes enceintes ? 
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Non  

Oui mais rarement 

Oui, parfois 

Oui, souvent 

51,5% y sont favorables ou tout à fait favorables 
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Perception de la vaccination 
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Perception de la vaccination 
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Perception de la vaccination 
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Les sages-femmes et la vaccination 

• Sont-elles bien placées pour vacciner ?  
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Les sages-femmes et la vaccination 

• Sont-elles bien placées pour vacciner ?  

 

 

 

 

• Leur formation dans ce domaine est-elle suffisante ?  
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Oui  
Non  

nsp 

Tout à fait en désaccord Plutôt en désaccord 

Neutre 

Plutôt d’accord 

Tout à fait d’accord 
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• Selon les réponses aux questions  

– Il y a des arguments scientifiques pour ne pas vacciner 

– Il y a des arguments philosophiques pour ne pas vacciner 

– Il y a des arguments religieux pour ne pas vacciner  

– J’ai confiance dans les autorités sanitaires 

– Les données scientifiques suffisantes pour vacciner 

– La sécurité de production des vaccins est fiable 

– Les effets indésirables des vaccins sont bien rapportés 

– Les vaccins sont responsables de maladies 

– L’industrie pharmaceutique influence la politique de santé 
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« Score de négativité » 
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« Score de négativité » 
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Discussion  

• Une confiance hétérogène 

 

• Une bonne perception de l’utilité 

 

• Mais une mauvaise perception de la sûreté 
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Discussion 
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Discussion  

• La perception des diplômé.e.s les plus jeunes est meilleure 

• Celle des étudiant.e.s est meilleure que celle des 

diplômé.e.s 
 

• Émergence d’une génération qui sera un acteur important 

de la vaccination  

– Grâce à l’extension de leurs compétences 
 

• Condition de réussite : améliorer la formation 
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